

# 论经方用量与经方疗效<sup>※</sup>

● 王付<sup>1,2\*</sup>

**摘要** 经方是辨治常见病、多发病及疑难杂病的最佳用方，学用经方探索其用量是基础，思辨其用量是深化，变通其用量是提高，熟悉其用量是目的。临证只有恪守经方用药用量的基本思路，遵循经方用量治病的基本要则，掌握经方因证调配用量的基本应变思维，熟悉经方用量与辨治病证之间的基本应用细则，以此才能运用经方取得最佳治病效果。

**关键词** 张仲景 《伤寒杂病论》 经方 疗效 最佳选择 用量

在临床中用经方治病辨证准确重要，选药准确重要，因证调配用量更为重要。众所周知，经方是辨治常见病、多发病及疑难杂病的最佳选择用方，经方治病之所以被历代医家所重视，是因为用量调配准确且疗效可靠。在临床中是不是学了经方就会用经方？是不是只要用经方就有良好的治疗作用？为何当今还有人贬低经方治病的疗效性？在临床中怎样才能恰到好处地选用经方？怎样才能更好地应用经方辨治诸多杂病？怎样才能更好地调配经方用量治疗变化的病证？应用经方辨治疾病调配用量的理论依据及基本准则是

什么？怎样才能更好地学好用活经方用药之量？怎样才能提高用活经方治病的疗效性及可靠性？这一系列问题都是临床工作者面临的急需解决的问题，现试将多年临床运用经方因证调整用量辨治常见病、多发病及疑难杂病的体会介绍如下，以抛砖引玉。

## 1 探索经方用量

提高经方治病的疗效是研究应用经方的首要问题。应用经方治病尽管有很多问题需要解决，但最为重要的是研究经方用量的调配问题。运用经方治病的基本点及切入点是对张仲景临床治病用

药之量进行经验总结，以此才能找到提高经方治病疗效的最佳思路及方法。笔者结合数十年临床运用经方体会，认为治病选药相对比较容易，调配用量则比较难。再结合当今运用经方治病的具体情况分析，诸多临床医生基本上知道经方由几味药组成，但能准确地掌握经方组成中用药之量的医生则是比较少的。可见，提高经方治病疗效的关键是经方用量问题，只有对经方用量调配问题深入了解，才能真正掌握学好经方的基本功。既要掌握经方治病用药，又要熟悉经方治病用量，以此才能学好用活经方而取得最佳预期效果<sup>[1]</sup>。

在治病过程中调配经方用量必须借鉴张仲景组方用量为基本准则及指导思想，如桂枝在桂枝汤中用量主要针对的病证是太阳中风证（即 13 条：太阳病，头痛，发热，汗出，恶风者，桂枝汤主之）；在桂枝加桂汤中用量主要针对的病证是气上冲证（即 117 条：烧针令其汗，针处被寒，核起而赤者，必发奔豚，气从少腹上冲心者，灸其核

**※基金项目** 河南省重点科技攻关项目(No. 132102310099; No. 152102310105)；河南省郑州市科技领军人才项目(No. 112PLJRC360)

**\*作者简介** 王付（又名王福强），男，教授，博士研究生导师，河南省教育厅学术技术带头人，国家科技奖励评审专家，教育部评审博硕论文专家，国家中医药管理局中医师资格认证中心命审题专家，中国中医药信息研究会常务理事及经方分会长，中国中医药研究促进会常务理事及经方分会长、世界中医药学会联合会经方专业委员会副会长，连任河南省中医方剂分会主任委员。发表学术论文 300 余篇，出版著作 65 部，临床诊治多种疑难杂病。

**•作者单位** 1. 河南中医药大学经方研究所(450046)；2. 河南经方医药研究所(450046)

上各一壮,与桂枝加桂汤,更加桂二两也);再如桂枝加芍药汤中用芍药量与桂枝配伍所针对的病证表现是腹痛(即 279 条:本太阳病,医反下之,因尔腹满时痛者,属太阴也,桂枝加芍药汤主之);当归四逆汤中用芍药量与桂枝配伍所针对的病证表现是手足厥寒(即 350 条:手足厥寒,脉细欲绝者,当归四逆汤主之);又如半夏治疗脾胃气机壅滞证常用量是 12g,如生姜泻心汤中“生姜切、四两(12g),甘草炙、三两(9g),人参三两(9g),干姜一两(3g),黄芩三两(9g),半夏洗、半升(12g),黄连一两(3g),大枣擘、十二枚”;半夏治疗脾胃气逆呕吐较重证者常用量是 24g,如小半夏汤中“半夏一升(24g),生姜半斤(24g)”;半夏治疗咽喉痰阻证者常用量也是 24g,如半夏厚朴汤中“半夏一升(24g),厚朴三两(9g),茯苓四两(12g),生姜五两(15g),干苏叶二两(6g)”;半夏治疗脾胃气逆呕吐重证者用量是 48g,如大半夏汤中“半夏(洗完用)二升(48g),人参三两(9g),白蜜一升(60mL)”。可见,用经方治病欲取得最佳治疗效果必须遵循经方治病用量,以此才能学好用活经方<sup>[2]</sup>。

在临床中治病用药因证变化调配用量,仅仅凭借自己在治病过程中总结经验还是远远不能满足临床需要的,即使自己能总结出治病用药之量,也是非常有限的;再则仅仅凭借自己临床经验总结既花费大量时间和浪费精力,又很难得出比较确切的药物剂量。可见,在临床中只有借鉴张仲景组方用药之量,才能既有理论依据作指导又有临床实践经验作引导。

## 2 思辨经方用量

经方组成用药用量具有相对

的固定性,而病变具有相对的变化性、个体性及特殊性,用固定不变的经方怎样才能治疗变化性、个体性及特殊性的病变,这个问题长期以来一直影响着临床治病的疗效。结合多年临床运用经方体会,认为一是若经方辨治病证与张仲景所论述病变证机及症状表现基本吻合,以经方原方原量为基础方进行治疗;二是若经方辨治病证与张仲景所论述病变及症状表现不尽吻合,以经方为基础方并酌情调整原方用量进行治疗,以此用之常常能取得预期治疗效果<sup>[3]</sup>。在临床中只有遵循张仲景用方辨治杂病的基本思路与方法,才能提高运用经方辨治杂病的技能与技巧。

张仲景用经方治病既根据病证表现特征,又根据方药相互作用特点而辨治诸多杂病,如根据症状表现而审明病变证机是桂枝去芍药加附子汤证,用之即能取得预期治疗效果。桂枝去芍药加附子汤据其方药组成特点可用于辨治太阳中风证之关节疼痛,而对于病变证机不是太阳中风证的关节疼痛,合理用之亦能取得预期治疗效果。此时病变以关节疼痛为主,若仅用桂枝去芍药加附子汤原方用量很难取得最佳预期治疗效果,因此必须调整用量,张仲景对此将其方名改为桂枝附子汤。变更方名的目的就是重点突出运用经方在什么样情况下可用原方用量,又在什么样情况下必须变化原方用量。

又如根据桂枝汤方药组成可治因受凉感冒以汗出为主即太阳中风证,用桂枝汤原方原量,即“太阳中风,阳浮而阴弱,阳浮者,热自发,阴弱者,汗自出,啬啬恶寒,淅淅恶风,翕翕发热,鼻鸣,干呕者,桂枝汤主之。”用桂枝汤辨治杂病营卫不和证亦可用桂枝汤原方原

量即“病人脏无他病,时发热,自汗出而不愈者,此卫气不和也,先其时发汗则愈,宜桂枝汤。”(第 54 条)若用桂枝汤方药治疗脾胃病变以疼痛为主,可酌情调整原方用量为桂枝加芍药汤,即“本太阳病,医反下之,因尔腹满时痛者,属太阴也,桂枝加芍药汤主之;大实痛者,桂枝加大黄汤主之。”(第 279 条)用桂枝汤方药辨治心肾病变可酌情调整原方用量为桂枝加桂汤,即“烧针令其汗,针处被寒,核起而赤者,必发奔豚,气从少腹上冲心者,灸其核上各一壮,与桂枝加桂汤,更加桂二两也。”(第 117 条)可见,运用经方辨治杂病必须根据病变证机及症状表现,全面权衡,认真辨析,以此选用经方并酌情调配经方用量以取得最佳疗效<sup>[4]</sup>。

张仲景总结临床治病经验上升为理论并指导临床实践,以举例的形式反复论述用方治病必须既要恪守原方用量的基本原则,又要变通经方用量辨治变化病证的基本原则。辨识病变要因人、因病、因证,既要守原方又要变通原方,以此才能确保经方更加切合临床治病之需要,亦即相同的药用不同的量,可辨治不尽相同的病变证机。临证只有因证调配用量,才能更好地运用经方辨治诸多复杂多变的病证。

## 3 变通经方用量

运用固定经方辨治复杂多变的病证,既要知道经方用药之量辨治疾病的基本原则及思路方法,又要知道怎样变化运用经方用药之量辨治复杂多变的病证的基本准则及应用技能。张仲景在《伤寒杂病论》中既设相同的药于不同的方中可辨治不同的病证,又设相同的药在相同的方中可辨治不同的病

证,还设相同的药在不同的方中可辨治不尽相同的病证<sup>[5]</sup>。可见,运用经方只有灵活变通调整经方用量,才能运用经方更好地辨治诸多复杂多变的病证。

运用经方治病仅仅用 1 味药辨治诸多疾病毕竟是少数,在诸多情况下常常用 2 味药以上辨治常见病、多发病及疑难杂病,所以研究经方用量必须重视药与药和量与量之间的调配关系。调配经方用量关系主导经方疗效:一是方药间用量比例调配主导方药治疗作用;二是用量与用药之间的调配主导方药治疗效果;三是方药用量与病证之间的相互关系主导方药治病效果;四是方药与用量之间的制约关系主导方药治疗作用。如芍药配方用量有三两(9g)、四两(12g)、六两(18g)、半斤(24g)、一斤(48g)等,对此必须认清用不同用量的芍药在方中发挥的治疗作用。又如麻黄于麻黄汤中用量为三两(9g),可辨治太阳伤寒证;于大青龙汤中用量为六两(18g),可辨治太阳伤寒证与里热证相兼;于麻黄附子细辛汤中用量为二两(6g),可辨治少阴寒证与太阳伤寒证相兼;于厚朴麻黄汤中用量为四两(12g),可辨治肺寒气逆夹热证。在治病过程中只有认真地权衡、研究、探索,分析经方用量与用药之间的诸多关系,才能深入学习、研究及应用经方用药调配用量,才能在临床中更好地变通经方辨治疑难杂病。

在临床中只有遵循经方治病用药之量的基本准则才能提高治病效果,只有具备灵活变通思维才能用活经方取得最佳治疗效果,只有选择经方调配用量切中病变证机才能达到预期治疗目的。如桂枝与芍药用量相等可辨治太阳中

风证,旨在解肌发汗,兼顾营卫;桂枝与芍药用量相等辨治瘀血,旨在通经泻瘀,兼顾阴血;桂枝三两与芍药六两辨治心悸(“伤寒二三日,心中悸而烦者,小建中汤主之”),旨在温心通阳,缓急止悸;桂枝三两与芍药六两辨治腹痛(“伤寒,阳脉涩,阴脉弦,法当腹中急痛,先与小建中汤”),旨在温脾通经,缓急止痛。又如半夏泻心汤中人参三两与黄连一两配伍辨治病变以痞满为主;黄连汤中人参二两与黄连三两配伍辨治病变以腹痛为主;干姜黄连黄芩人参汤中人参三两与黄连三两配伍辨治病变以食人口即吐为主。仲景治病用方非常重视因证变而调整方药用量,这即是张仲景用经方治病屡屡取得成功的秘诀所在<sup>[6]</sup>。

变通运用经方调配用量,一是在经方基础之上进行加味用药,二是在经方基础之上进行调整用量,三是重视运用经方方合用之量,四是重视变通经方方合用之量,五是重视经方方合用重复药用量的调配关系。运用经方辨治病证既要重视研究经方用药之量辨治病证的共性,又要重视研究经方配伍用药之量辨治病证的个性,以此才能更好地变通经方,达到应用经方而取得最佳治疗效果的目的。

#### 4 熟悉经方用量

探索、思辨及变通经方用量的目的是更娴熟地运用经方辨治诸多疑难杂病。娴熟运用经方必须因病证变化掌握调整用量的基本思路及方法:一是根据张仲景论述病证表现特征、方药组成特点及随证加减变化用药规律;二是根据张仲景论述不同的病证可用相同的治疗方药,辨清经方辨治病证的基本规律及法则;三是根据张仲景论

述相同的病证可用不同的方药,引导运用经方辨治病证的基本准则及运用要点;四是根据张仲景只论方药及用量而未论辨治病证表现的思维方式,进而推理、归纳、判断经方用药用量辨治病证的灵活性及可变性。学用经方只有根据张仲景方药用量辨治病证的基本思路及方法,才能深入研究运用经方治病的技能及技巧,才能更娴熟地运用经方辨治诸多复杂多变的疑难杂病。

运用经方辨治病证的宗旨是扩大经方辨治范围及提高经方治疗效果。运用经方扩大辨治范围的基本思维模式及方法:一是从张仲景论述病证表现中研究经方,探索病证与经方用药用量之间的相互对应关系,即辨证用方;二是从经方用药用量中推理、归纳、总结、判断经方用药用量之间的协同关系及制约关系的综合作用辨治病证,即用方辨证;三是根据张仲景运用经方辨治病证的思维模式,认识到任何一个经方辨治病证并不局限于某一个方面,认清经方辨治病证的特征具有多向性及灵活性;三是根据张仲景论述病证与方药用量之间的关系,深入分析经方与病证之间的内在联系及其演化关系,厘清辨证用方及用方辨证之间的关系。可见,从病证表现中研究经方的基本思路必须遵循用方用量规律,在规律中深入研究经方与病证之间及用药与用量之间的关系,进而达到提升运用经方辨治诸多疑难杂病的能力及技巧。

研究、探索、分析、总结经方用药之量辨治病证的基本规律及思维方式,只有重视研究经方用药与用量之间的内在关系,才能娴熟运用经方辨治病证;只有在复杂多变

(下转第 21 页)

年5月14日复查CT提示：肝右叶肿块由 $153\times123\times102\text{mm}$ 缩减为 $109\times82\times89\text{mm}$ ，肝门及门腔静脉淋巴结未见肿大。嘱保持乐观心态，清淡饮食，尽量素食，充足睡眠，柔和、适量的运动。

**按** 王教授诊病，主张“三辨”：辨人、辨病、辨证。王教授常说，从患者进入诊室的那一刻起对患者的诊疗活动就开始了，要仔细观察患者的年龄、精神状态、高矮胖瘦、声音大小、体态、步态等，对患者的情况做出初步判断。辨病是根据疾病过程中表现出的特征来辨识具体的疾病，进一步选择适当的治疗方法。辨证有六经辨证、八纲辨证、脏腑辨证、卫气营血辨证、三焦辨证等，通过辨证对疾病的病因病位、病变机理、功能状态及演变趋势等作出综合性的评定。

具体到上述病案，首先辨人：

该患者为75岁老年男性，这一阶段的病理特点是虽然多有阴阳俱虚，五脏皆亏，但也好发痰浊瘀阻之证。其次辨病：该患者以“肝区疼痛5个月”为主诉，结合辅助检查可诊断肝癌病。最后辨证：审思该患者诸症，探得此为痰瘀互结之证。朱丹溪曰：“痰夹瘀血，遂成窠囊。”痰浊既生，影响气机，病殃及血，致血行迟滞，瘀血内停。由此可见，或痰生于先，影响气机，病殃及血，血行滞瘀；或血瘀为先，变生痰浊，两者终致痰瘀交结，兼夹为患。方中用莪术、三棱、川牛膝、红花等药活血化瘀；姜半夏、陈皮、浙贝母、苏子化痰散结；杜仲、补骨脂、川牛膝补肾治疗腰痛；焦山楂活血化瘀兼能消食；延胡索止痛；合欢皮安神；甘草益脾和中，协调诸药。全方共奏化痰散结，行气破瘀之效。

血，消癥止痛的功效。

## 参考文献

- [1]王彦晖,何宽其,刘俊杰,等.临床实用舌象图谱[M].北京:化学工业出版社,2012:37-38,40.
- [2]程尧,奚胜艳,王彦晖.王彦晖教授运用中医药防治肿瘤诊疗思想探讨[J].中华中医药杂志,2015,30(4):1098-1101.
- [3]何宽其,奚胜艳,李鹏程.王彦晖教授善用重剂治疗癌症学术经验及验案举要[J].中华中医药杂志,2014,29(7):2240-2242.
- [4]王彦晖,申秀云.恶性肿瘤化疗后的中医调治重在治病求本[J].甘肃中医学院学报,2004,21(4):6-7.
- [5]黎银焕,周燕斌.肿瘤相关睡眠障碍的研究现状[J].国际内科学杂志,2009,14(3):337-342.
- [6]林丽霞,梁国瑞,陈燕,等.茯苓多糖的免疫效应和抗肿瘤作用研究进展[J].环球中医药,2015,30(7):561-562.
- [7]徐立春,孙振华,陈志琳,等.三棱、莪术提取物修饰的肿瘤细胞疫苗的非特异性抗瘤实验研究[J].癌症,2001,20(12):1380-1382.

(上接第8页)

的病证中因证变调整经方用药之量，才能更好地掌握经方辨治病证的最佳切入点；只有全面掌握经方用药之量与病证之间的调配关系，才能娴熟运用经方扩大辨治病证的基本思路及应用技巧；只有重视调整方药用量比例与病证之间的对应关系，才能更好地掌握经方辨治病证的基本规律及应用准则；只有融会贯通经方用药之量与病证之轻重缓急之间的内在联系，才能掌握运用经方的辨治病证的思维模式及应用规则。可见，娴熟运用经方辨治常见病、多发病及疑难杂病，必须严格遵循经方用药之量，才能灵活运用经方辨治复杂多变

的病证。结合多年临床运用经方治病体会，只有恪守经方用药用量思路，遵循经方用量治病要则，掌握经方因证调配用量的应变思维，熟悉经方用量与辨治病证之间的应用细则，以此才能运用经方取得最佳治病效果。

探索经方用量是基础，思辨经方用量是深化，变通经方用量是提高，熟悉经方用量是目的。只有重视研究经方用量，才能真正领会“中医之秘不在药而在量”上的秘诀。

## 参考文献

- [1]王付.桂枝人参汤与葛根芩连汤合方辨

- 治慢性腹泻的思路与方法[J].中医药通报,2016,15(6):11-13.
- [2]王付.运用经方辨治疑难杂病的思路与方法[J].中医杂志,2016,57(14):1200-1202.
- [3]王付.四逆散及其合方辨治肝病的临床应用[J].中医药通报,2016,15(5):12-15.
- [4]王付.经方用频次及用量的思考与探索[J].中医药通报,2015,14(4):16-18.
- [5]王付.经方用量秘旨[M].北京:人民军医出版社,2015:7.
- [6]王付.半夏泻心汤合方及其应用的思路与方法[J].中医药通报,2017,16(1):10-13.